
















Функции листа:
1. Фотосинтез –

воздушное питание
2. Дыхание  

3. Испарение воды
4. Запас воды и

питательных
веществ

лист
Лист – боковой орган растения с ограниченным

ростом, в котором происходит фотосинтез. 

листья

простые сложные

Простой лист: на
одном черешке одна
листовая пластинка.

Сложный лист: на
одном черешке

несколько листовых
пластинок.

Классификация листьев по
типу прикрепления

Жилка – это
 сосудист

о-

волокнист
ый пучок.  

Жилкование
 – это

расположение жилок на

листовой 
пластинке

.  

Типы жилкования:



лист

мозговой штурм
лист – это

______________________
______________________
______________________
______________________

какие типы жилкования ты знаешь?

напиши функции
листа нарисуй

простой лист сложный лист



Камбий — это

образов
ательна

я

ткань, р
асполож

енная

под кор
ой. Все 

клетки

камбия дел
ятся в 

обе

стороны
, образу

я и

кору, и
 древес

ину.

Древесина – этовнутренняя частьстебля, состоящаяиз проводящей,основной имеханическойтканей.

стебель

Стебель – осевой вегетативный
орган растения, обладающий

неограниченным ростом.

В стебле можно выделить
четыре слоя: кору, камбий,
древесину и сердцевину.

Сердцевин
а – это

центральн
ая часть

стебля, ко
торая сос

тоит

из крупны
х

тонкостен
ных рыхло

расположенных клеток

основной 
ткани.

Сердцевинный
луч - ряд клеток

основной ткани,

направленный от
сердцевины к

коре.

Функции стебля:
1. Опорная
функция

2. Транспорт
веществ

3. Запас воды и
питательных

веществ
4. Вегетативное
размножение

5. Фотосинтез.



стебель

стебель – это
________________________________
________________________________

слои слебля

подпиши слои стебля
1) __________________
2) __________________
3) __________________



плод
Плод – генеративный орган растения,
который развивается из цветка, и в

котором созревают семена. 

строение плода Типы плодов:  
По количеству пестиков

цветка: простые,
сложные и соплодия.  
По типу околоплодника:

сухие и сочные.  
По количеству семян:

односемянные и
многосемянные.

сочные
плоды

сухие
плоды



плод
Плод – _______________ орган растения,
который развивается из _________, и в

котором созревают ___________. 

отметь сочные плоды   , а сухие    

напиши
примеры сочных плодов:_________________________________
примеры сухих плодов: _________________________________



цветок

Цветок 
– это

видоизм
ененны

й побег
,

орган с
еменного

размножения.

Формула цветка
Внутри завязи находятся
семязачатки (семяпочки).
Из них после цветения

развиваются семена, а из
завязи – плод.

Классификация цветков по типу околоцветника: 
Двойной околоцветник = венчик + чашечка.  

Простой чашечковидный околоцветник = чашечка   
Простой венчиковидный околоцветник = венчик

Однодомные и двудомные растения

Обоеполые цветки имеют и тычинки,
и пестики в одном цветке. Однако
есть растения, у которых тычинки
и пестики расположены на разных

цветках.
Однодомные - у них и мужские, и
женские цветки расположены на
одном и том же растении: у
кукурузы, березы, тыквы. 

Двудомные - имеют и женские, и
мужские цветки, расположенные на

разных растениях: у тополя,
конопли, вербы.

Классификация цветков по типу
симметрии: 

Правильные цветки – через
листочки околоцветника можно
провести несколько плоскостей

симметрии. Неправильные цветки –
цветки, через которые можно

провести только одну плоскость
симметрии



1) Что такое цветок?
2) что находится внутри завязи?
3) чем отличаются однодомные и

двудомные растения?

цветок

посмотри внимательно на рисунок и
впиши недостающие части цветка

цветок – это
___________________________________
___________________________________
двойной околоцветник = _______ + _______

ответь на вопросы



Условия
фотосинтеза

Положительная  
температура воздуха,
оптимальная – +20

+400С.

фотосинтез и дыхание в жизни растений

Фотосинтез – это прео
бразование

солнечной энергии в 
энергию

химических связей на све
ту зелеными

растениями. Это образование

органических веществ из

неорганических зелен
ых растений на

свету. Фотосинтез – э
то воздушное

питание растений.

Фотосинтез
происходит в
хлоропластах

зеленых растений.

Хлорофилл – это зеленый пигмент, с
участием которого происходит фотосинтез.

Солнечный
свет

Углекислый
газ

Исходные продукты фотосинтеза – вода и углекислый газ.
Конечные продукты фотосинтеза –кислород и крахмал.

Дыхание – это окисление
органических веществ с

выделением большого количества
энергии.

Исходные продукты дыхания – кислород и органические
вещества.

Конечные продукты дыхания – вода и углекислый газ.

Транспирация – это активное испарение воды с
поверхности листьев растений, которое
происходит через устьица. Транспирация
создает сосущую силу, которая помогает
растения всасывать воду и минеральные

вещества из почвы.



фотосинтез и дыхание в жизни растений

Фотосинт
ез – это

каковы Условия фотосинтеза?
напиши

1)

2)

3)

соотнеси стрелочками исходные и конечные
продукты фотосинтеза

исходные продукты

конечные продукты

крахмал

углекислый газ

вода

кислород
рассмотри рисунки. впиши недостающие элементы, подпиши процессы



Спорангии
 – органы

многоклето
чных

растений,

приспособ
ленные для

образован
ия спор.

Спорофит –
растение,

образующее споры.

При вегета
тивном

размножении расте
ний

новый организм
 развиваетс

я

из клеток 
или частей

вегетативн
ых органов

растений:

Черенки – отрезанные отматеринского растениячасти вегетативныхорганов, которые способнык укоренению.

Различают

мужские гаметы
(подвижные сперматозоиды,

неподвижные спермии) 

женские гаметы
(яйцеклетки)

Споровое

Размножение растений
Размножение – процесс, в результате которого происходит

увеличение числа особей.

Бесполое размножение

Половое размножение

Споры окружены
плотной защитной

оболочкой. Спорами размножаются грибы,
водоросли, высшие растения.

вегетативное

Некоторые растения
плохо укореняются,

поэтому их размножают
отводками 

Для других видов растенийсуществуют специальныеорганы вегетативногоразмножения: усыземляники, выводковыепочки

Половое размножение осуществляется при помощи специализированных
половых клеток – гамет. 

Гаметофит –

растение,

производящ
ее

гаметы.
Оплодотворение –процесс слияниямужских и женскихгамет.

Хромосомы – образования
ядер, ответственные за
сохранение и передачу

наследственных признаков.



Размножение растений
размножение – это

________________________________________________________
________________________________________________________

чем
окружены
споры?

выбери правильные утверждения.
подчеркни их зелёной линией

Спорофит –
растение,

образующее споры.

половое размножениеосуществляется припомощи спор.

Гаметофит – растение,
производящее гаметы.

спорами
размножаютсятолько грибы.

сперматозоиды

подвижны.
оплодотворение – процессслияния мужских иженских гамет.

Споры образуются в большом количестве.
как ты думаешь, все ли из них прорастают?

почему?

назови
растения,
которые

размножаются
спорами



1. Их тело НЕ расчленено на ткани
и органы, а представлено талломом

(или слоевищем)
2. Для них характерно наличие

хроматофоров – органоиды,
подобные хлоропластам высших

растений3. Бывают одно- и
многоклеточными, а также

колониальными 4. У некоторых водорослей можно
обнаружить на талломе особые

нитевидные выросты — ризоиды. Они
служат в основном для

прикрепления, но могут также
выполнять функцию всасывания
воды и минеральных веществ.

представители

Отдел Водоросли

Строение

Особенности водорослей

5. Некоторые одноклеточные
водоросли имеют жгутики и

способны к активному движению.

Хлорелла
Зеленые водоросли

Улотрикс
Зеленые водоросли

Порфира
Красные водоросли

Ламинария
Бурые водоросли



Отдел Водоросли

Водоросли называют низшими растениями, так
как им не свойственно

_________________________________________________.
Водоросли являются самой __________ группой

растений. Они прошли длительный
эволюционный путь, _______________ к

различным сменявшимся условиям на Земле.  
Раздел биологии, изучающий водоросли,

называется ____________

посмотри видео и
выполни задания

подпиши строение хламидомонады и хлореллы 



Отдел Мхи

Мохообразные, или Мхи, —

группа высших споровых

растений, насчитывающая

более 30 тыс. видов. 

строение

Особенности
Тело мхов либо представляет

собой слоевище, либо состоит из
стебля и мелких листьев. Корней

нет, но у многих видов есть
ризоиды. 

Ткани развиты слабо. Тело мхов в
основном состоит из клеток

фотосинтезирующей ткани, покровная и
механическая ткани не выражены,

настоящая проводящая ткань
отсутствует.

Мхи не только растут в заболоченных
местах, но и создают условия для их

возникновения, так как их тела
впитывают и удерживают большое

количество воды.

Тело мхов либо представляет
собой слоевище, либо состоит из
стебля и мелких листьев. Корней

нет, но у многих видов есть
ризоиды. 

Мохообразные
размножаются бесполым

и половым путём.

Бесполое размножение
осуществляется спорами и

вегетативным путём — частями
слоевища или участками стебля.

Значение
1. Средообразующий компонент
2. Пионерная растительность

3. Выделение кислорода
4. Водный баланс почвы

5. Образование торф
6. Строительство

7. Создание аквариумов



Отдел Мхи

мхи – это

найди представителей мхов и зарисуй их

перечисли особенности
мхов

запиши некоторые из них
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

посмотри
видео



Отдел Плауны и Хвощи
Строение хвощей

А – весенние побеги
Б – летние побеги

Особенности

1. Имеют два типа побегов: весенние и летние
2. Стебли хвощей грубые и острые, так как

содержат кремний
3. Имеют длинные ветвящиеся корневища,

которые обеспечивают вегетативное
размножение

4. Мутовчатое листорасположение
5. Споры хвощей имеют 3 оболочки. После

полного созревания внешняя оболочка
разрывается по спирали на 2 ленты – элатеры,
которые затем закручиваются вокруг спор.

Благодаря элатерам мужские и женские споры
сцепляются и находятся рядом

Плауны растут в основном в сосновых лесах и
растут они очень медленно.
Особенности

1. Представители современных плауновидных
— многолетние травянистые растения, обычно

вечнозелёные.
2. Побеги стелющиеся, дихотомически

ветвящиеся, укореняются в почве с помощью
придаточных корней.

3. Листочки мелкие, простые, с одной
центральной жилкой, обычно располагаются на

стебле по спирали.
4. На верхушках побегов развиваются

спороносные колоски.
5. В стеблях хорошо развита проводящая

ткань, водопроводящими элементами являются
трахеиды.

посмотри видео,
чтобы узнать

больше



Отдел Плауны и Хвощи

подпиши названия представителей хвощей

____________________________ ______________

нарисуй
строение хвоща

напиши особенности
плаунов

______________________
______________________
______________________
______________________
______________________
______________________
______________________
______________________



Отдел Папоротники
Папоротниковидные — отдел высших споровых растений,

насчитывающий около 10 тыс. современных видов. 

Имеют вегетативные органы
(придаточные корни и побег) и
развитые ткани (покровные,

механические, проводящие). У
большинства папоротников умеренной

зоны есть подземное корневище с
придаточными корнями. На корневищах
каждый год образуются новые розетки

листьев.

Листья папоротников — вайи
— реже цельные, чаще сложно

расчленённые, с хорошо
развитой проводящей
системой. На обратной

стороне или по краю листьев
развиваются органы

бесполого размножения —
спорангии, в которых

созревают споры.

Значение
1. Средообразующий компонент

2. Звено пищевых цепей
3. Выделение кислорода

4. Образование каменного угля
5. Фиксация азота
6. Пищевой продукт
7. Ядовитые виды

8. Сырьё для производства
лекарственных препаратов
9. Декоративные растения

Орляк обыкновенный Страусник
обыкновенный 

  Кочедыжник
мужской

представители



Отдел Папоротники

Наука, изучающая папоротники, плауны и
хвощи, называется ______________

подпиши строение папоротника

опиши строение
листьев

папоротника

посмотри видео для
лучшего изучения



Отдел Голосеменные 

Особенности

У большинства голосеменных
листья имеют вид иголок

(хвоинок) или чешуек.
Растения называются

голосеменными, потому что
размножаются семенами, которые

лежат открыто (голо) на
поверхности чешуй особых
видоизменённых побегов —
шишек. У голосеменных не

бывает плодов.

Внутреннее строение стебля голосеменных характеризуется
наличием камбия, который формирует древесину и луб. 

Древесина обладает
большой

механической
прочностью за счёт

накопления в стенках
слагающих её клеток
особого вещества —

лигнина. В состав луба
входят ситовидные
клетки, не имеющие

клеток-спутниц.

Для хвойных характерно выделение
смолы и наличие в тканях смоляных
ходов — тонких каналов, заполненных

смолой.

посмотри видео и изучи
значение хвойных
самостоятельно



Отдел Голосеменные 

какие ткани развиты у голосеменных?
__________________________________________
__________________________________________
__________________________________________
__________________________________________
__________________________________________

напиши название представителя
хвойных и укажи его особенности

название: ____________________
Особенности: _________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

название: ____________________
Особенности: _________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

название: ____________________
Особенности: _________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________



цветковые растения

двудольные

Отдел покрытосеменные
Покрытосеменные, или Цветковые, — это отдел высших семенных
растений, представленный разнообразными жизненными формами:

травами, кустарниками, деревьями, лианами.

Имеют хорошо развитые

вегетативные (стебли, корни,

листья) и генерат
ивные (цветки,

семена, плоды) органы.

Листья цветковых растений
осуществляют основные
вегетативные функции:
фотосинтез, дыхание и

испарение (транспирацию).

однодольные

Размножаются вегетативно и
половым путём — семенами.
Для защиты семян в период
развития и распространения
после их созревания служат
плоды. Для оплодотворения не
требуется вода — мужские
половые клетки (спермии)
достигают яйцеклеток по

пыльцевой трубке.

Представители: капуста, редис,
рапс, редька, горчица, яблоня,
вишня, рябина, боярышник,
малина, слива, помидор,

картофель.



Отдел покрытосеменные
Покрытосеменные, или Цветковые, — это
отдел высших ____________ растений,

представленный разнообразными
жизненными формами:

________________________________________.

какие функции
выполняют листья

цветковых
растений? напиши
1) __________________
2) __________________
3) __________________

видео про
покрытосеменные

растения

зарисуй представителей покрытосеменных
растений



Семейства покрытосеменных
Семейство Крестоцветные (Капустные) 

Крестоцветные названы так,
потому что 4 лепестка в

цветке расположены крест-
накрест. 

представители семейства
крестоцветные:

________________________________
________________________________
________________________________

Плоды капустных – стручок или
стручочек.

Соцветие – кисть – состоит из
мелких невзрачных цветков.

Семейство Бобовые (Мотыльковые)

Плоды Мотыльковых – бобы, отсюда
и произошло второе название

семейства.
Таксон представлен всеми
жизненными формами.
перечисли эти формы

К семейству относятся горох,
фасоль, люцерна, акация, вика,

чина. 

Соцветия мотыльковых:
головка и кисть.

посмотри видео,
которое поможет
тебе в изучении



Семейства покрытосеменных
Семейство Паслёновые

Таксон представлен в основном травянистыми ядовитыми растениями.

представители
________________________
________________________
________________________

Для семейства Паслёновые характерны
плоды ягода и коробочка, соцветия: кисть

или завиток.

Семейство Сложноцветные (Астровые)

Соцветия сложноцветных, корзинки,
очень напоминают эти небесные тела,

поэтому так называются. 

Плоды астровых – семянки
Примеры растений: подсолнечник, мать-
и-мачеха, бодяк, василёк, одуванчик,

ромашка.

Семейство Розоцветные
Плоды разнообразны: яблоко, костянка,

многокостянка, многоорешек.

Соцветие чаще всего кисть, щиток,
зонтик. 

представители
_________________________________
_________________________________

Семейство Злаковые (Мятликовые)
Стебель у большинства злаковых растений
представлен соломиной – он полый внутри

междоузлий и заполненный тканями в узлах. 

Соцветия Злаковых очень разнообразны:
встречаются метёлка, початок, сложный

колос.

Примеры растений: мятлик, пырей,
тимофеевка, бамбук, сахарный тростник.



эволюция растений
составь предложение из слов. запиши его

мира   развитие   историческое   растительного
___________________________________________________

эволюция – это

процесс

исторического

развития

растительного
мира.

первые обитатели планеты
Когда? _______________________________
Где? _________________________________
Первые организмы: __________________
______________________________________

выход растений на сушу
Когда? Около 350-450 млн лет назад

Благодаря какому процессу? фотосинтезу

Фотосинтез – процесс получения энергии и образования
органических веществ с помощью солнечного света.

посмотри
видео



Важным признаком биогеоценоза
является осуществление
круговорота веществ.

Часто процесс возникновения
природных сообществ происходит

естественно, независимо от
человека, поэтому их и называют

естественными.

биогеоценозы

Природное сообщество,

или биогеоценоз —
 это

совокупность живых

организмов (растений,

животных, бактерий,

грибов) и условий

абиотической сре
ды на

определенной

территории.

Леса — естественные
биогеоценозы с преобладанием

древесных растений. 

Луг — природное сообщество, в котором
преобладают многолетние травы. Обычно это

сообщество злаковых или разнотравных
растений в местах с достаточным увлажнением

почвы.

Болото — природное сообщество, развивающееся
в условиях избыточного, застойного

увлажнения. Оно образуется травянистыми,
водно-болотными видами растений с участием

кустарничков.

Степь — травянистое сообщество,
формирующееся в обширной

засушливой зоне черноземных
почв.



пни елей автомобили вулканы живые организмы

волк   лисица   заяц   полевка
жук-навозник   круглый червь   берёза   

блоха   подберёзовик   бабочка
лесная ягода

запиши один пример и расшифруй его:
_____________________________________________
_____________________________________________

биотические связи – взаимовыгодные,
выгодно-нейтральные, нейтральные,
хищник-жертва, хищник-паразит,

конкуренция.

биогеоценозы

биогеоценоз – это

ответь на вопросы
природные сообщества образуют располагающиеся на

одной территории:

назови возможные пары биотических
отношений между организмами в лесу:


